

2025年6月24日 星期二

第6041期

本期8版

乙巳年 五月廿九
六月十三 小暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

本市制定2025年中央财政资金农业种质资源保护和畜禽生产性能测定项目实施方案

为进一步加强本市农业种质资源保护、提升种畜禽生产性能水平,规范中央财政转移支付资金的使用,根据中央种业振兴总体部署,农业农村部支持种业发展、建设现代种业等相关工作安排和《农业农村部 财政部关于做好2025年粮油生产保障等项目实施工作的通知》精神,结合本市种业发展实际,市农业农村委制定《上海市2025年中央财政资金农业种质资源保护和种畜禽生产性能测定项目实施方案》(以下简称《方案》),并于日前印发通知要求相关项目任务实施主体等认真组织实施。

《方案》提出工作目标:进一步明确农业种质资源保护的基础性、公益性定位,珍稀、濒危、特有资源得到有效收集和保护,确保资源不丧失,梅山猪、浦东白猪、沙乌头猪保种场核心群数量各112头以上、不少于6个家系,浦东鸡保种场核心群母鸡数量300只以上、公鸡不少于30个家系;国家级农作物种质资源库完

成保存资源76018份、农业微生物种质资源库完成保存资源4959份;完成本市98320头(只)生产性能测定任务,提升上海种畜禽生产性能测定规范化、标准化水平,夯实畜禽育种基础,建成更加高效的畜禽良种繁育体系。

《方案》实施内容明确,一是开展畜禽遗传资源保护工作。按照《中华人民共和国畜牧法》《国务院办公厅关于加强农业种质资源保护与利用的意见》(国办发〔2019〕56号)要求,支持本市符合条件的4家国家级畜禽遗传资源保种场开展畜禽遗传资源保护。安排资金200万元,补贴标准为每个猪保种场60万元,每个鸡保种场20万元。主要用于保种场按照保种群体数量等要求,规范做好品种登记、选种选配、疫病防控,准确完整记录系谱和生产性能等保种信息,及时填报畜禽遗传资源管理系统,确保保种场正常运转,资源得到有效保护。

二是开展农作物和农业微生物种质

资源保护工作。按照《中华人民共和国种子法》《国务院办公厅关于加强农业种质资源保护与利用的意见》(国办发〔2019〕56号)要求,支持本市符合条件的国家级农作物和农业微生物种质资源库(圃)开展农作物和农业微生物种质资源保护。安排资金100万元,补贴标准为每个单位50万元。主要用于资源保护单位落实保护主体责任,规范做好库(圃)保存资源的登记、监测,及时繁殖更新低活力种质,准确完整记录菌种信息,定期更新、复壮菌种资源,规范做好菌种收集保藏、鉴定评价、信息整理,确保生物安全,保障农作物和农业微生物库(圃)正常运转,资源得到有效保护。

三是开展种畜禽生产性能测定工作。按照《农业农村部关于印发新一轮全国畜禽遗传改良计划的通知》(农种发〔2021〕2号)要求,支持本市符合条件的国家畜禽核心育种场、种公畜站、奶牛生产性能测定中心开展种畜禽和奶牛生产

性能测定工作,完成98320头(只)测定任务。安排资金1147万元,补贴标准为国家生猪核心育种场、种公猪站测定补贴200元/头、种公牛站测定补贴12000元/头、国家奶牛核心育种场测定补贴500元/头、奶牛生产性能测定补贴为70元/头,主要用于各测定单位围绕生长速度和繁殖泌乳等开展相关性能测定和数据采集、上报工作。

根据《方案》,市农业农村委要明确项目任务实施主体,下达任务清单;市农业农村委和市财政局要联合做好方案制定、资金安排、绩效评价等工作,及时下达资金并加强对基层工作指导和监督;区农业农村委和市有关单位要督促指导项目实施,监督项目执行情况,严防资金使用不规范等现象发生,确保资金专款专用。相关任务实施主体要及时报送项目阶段性执行情况,保种单位要落实保护主体责任,确保资源得到有效保护。

(来源:市农业农村委网站)

夏至:沪城烟火里的光阴叙事

长江大学人文与新媒体学院教授 桑俊

专家话节气

当北斗七星斗柄北指而太阳到达黄经90°时,便是夏至日。这一天,北半球的白昼最长,气温最高,万物生长茂盛。这是二十四节气中最早被确定的节气之一,与冬至并称“冬夏二至”,早在先秦时期即已确定。如今,沪郊田野吹来的徐徐清风,旧日弄堂飘出的细噪蝉音,伴随这座城市时光沉淀的气息,一同勾勒出它的模样。从中细读,这一古老节气依然传承着中华文明之于天地自然、时令良序和万物进退之道,也传递着人们对生活的热爱和对美好未来的希望。

日晷上的古老刻度

早在公元前7世纪,先人通过土圭测日影的方式,确定了夏至的具体时间。《恪遵宪度抄本》曰:“日北至,日长之至,日影短至,故曰夏至。至者,极也。”夏至这天,太阳直射北回归线,阳光直接照射到北半球地表,是北半球一年中白昼最长、黑夜最短的时候。此时之后,阳始衰,阴始生,阴阳在此交替转换。

古人认为,夏至阴气始生,万物至此皆假大而至极,故以隆重祭祀祈求阴阳调和、五谷丰登。周代夏至祭神,祈求消灾年丰。《史记·封禅书》载:“夏至日,祭地,皆用乐舞。”《清嘉录》记载:“夏至日

为交时,日头时、二时、末时,谓之‘三时’,居人慎起居、禁诅咒、戒剃头,多所忌讳……”

夏至,也串联起江南千年的风土和习俗。宋代文学家范成大的《夏至》诗中云:“李核垂腰祝釐,粽丝系臂扶羸。节物竞随乡俗,老翁闲伴儿嬉。”南宋诗人杨万里的诗句“毕竟西湖六月中,风光不与四时同”也从侧面描述了夏至前后的盛景。

沪城夏至的味觉记忆

《夏至九九气候歌》说:“一九二九,扇子不离手;三九二十七,雪水甜如蜜;四九三十六,出汗如沐浴;五九四十五,头戴秋叶舞;六九五十四,乘凉不入寺;七九六十三,上床寻被单;八九七十二,思量盖夹被;九九八十一,家家打炭墼。”这首歌形象生动地描述了入伏后从炎炎酷暑到逐渐秋凉的天气变化。清代之前的夏至日,文武百官要放假三天回家与亲人团聚畅饮,以避夏日酷暑,名曰“歇夏”。

上海人在夏至有吃冷面的传统。冷面先蒸后煮,搭配花生酱、醋、酱油等调料,清爽可口,是夏日消暑佳品。老上海人还讲究在夏至日吃“夏至饼”,这种饼用新麦磨粉制成,口感酥脆,带着麦香,承载着人们对丰收的期盼。

(下转4版)



记者 杜洋域 摄

奉贤南瓜迎来今年首季丰收

□记者 陈祈

当下正是南瓜集中成熟上市的季节,在位于奉贤区的上海曹野农业发展有限公司的种植基地,各个品种的南瓜也迎来今年的首季丰收。

该基地拥有56亩南瓜种植面积,这里的南瓜从播种到成熟仅需4个月,一年能实现春秋两季丰收,这一季的南瓜5月底起采收,预计到7月中旬结束。

曹野公司以“企业+科研+合作社”的创新经营模式进行南瓜的推广种植,通过收集优质南瓜种源,建立种质资源

库,累计保存超万种育种材料。目前,公司已有16个新品种通过上海市品种认定,以其为代表的奉贤南瓜也成为上海第一批入选全国名特优新农产品名录的产品。

如今,曹野公司的南瓜产业已实现在全国多地的落地布局,以上海作为种源基地和研发中心,通过与新疆、内蒙古、甘肃等基地的合作,全国累计种植近10万亩。南瓜种源培育带来的广阔市场和出色业绩,不仅为当地农民带来收益,更取得了良好的经济效益与社会效益,为乡村振兴提供了可借鉴的模式。